В Игровой Галерее LEGO® Ледяной Город (Москва, ул. Павловская, д. 18. Игровая Галерея будет открыта с 13 до 18 часов по будням и с 11 до 19 часов по выходным дням) дети и их родители смогут принять участие в разнообразных мероприятиях:
Мастер-класс LEGO
Тем, кто никогда раньше не собирал модели из кубиков LEGO, не стоит грустить.  Они могут начать прямо сейчас! В мастер-классе дети и их родители смогут научиться собирать дома, машины, самолеты и многие другие модели из LEGO и даже получить диплом! А помогать им будут профессиональные мастера-строители!
Шанс оставить свой след на Глобусе LEGO
Одна из главных достопримечательностей мероприятия – огромный глобус LEGO, покрытый снегами и льдами. Уникальную модель, собранную своими руками, можно установить на всеобщее обозрение на этом глобусе и сфотографировать. Все фотографии можно забрать с собой или скачать с сайта www.legoday.ru
Игра в LEGO® DUPLO® для малышей 

В Игровой Галерее LEGO ® Ледяной Город для маленьких детей от 2 лет найдется много возможностей для фантазирования и веселой игры с конструктором. Вместе с детскими аниматорами они смогут строить из больших кубиков DUPLO высокие башни и другие фигуры.

Развлечения в Игровой Галерее LEGO® 

Для посетителей Галереи также предлагаются игры на приставке PlayStation, обучающие наборы LEGO Education, а по выходным — строительство огромного ледяного ниндзя из кубиков LEGO.

Партнеры 

Партнерами LEGO стали: пространство GravityDom семейного центра «Ого-Город», 1С Софтклаб и PlayStation, компания FujiFilm.
Стоимость билета 

Вход в Галерею платный: 200 рублей в будни и 300 рублей в выходные. 

Все подробности и репортажи с места события — на специально созданном сайте www.legoday.ru 
Также можно принять участие в конкурсах и получить билеты бесплатно.
Конструирование с LEGO развивает творчество и воображение

Конструирование с LEGO – это не только веселая игра; но полезный практический и интеллектуальный опыт, развивающий у детей творческие навыки и навыки решения проблем. Кубики LEGO вдохновляют детей развивать воображение, раскрывают их врожденные творческие способности и помогают им учиться.

Компания LEGO Group
LEGO Group – крупнейший в мире производитель игр-конструкторов. Игры-конструкторы LEGO продаются в более чем 130 странах, их любят мальчики и девочки во всем мире. В России LEGO успешно представлена с 1996 г. и ежегодно представляет более 300 наименований игрушек-конструкторов для детей от 1,5 лет. 

Контактная информация 

ООО ЛЕГО, www.LEGO.ru
Станислава Янковская

+7 985 786 6912, stanislava.yankovskaya@lego.com
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